

## ГЛАВНОЕ

# ХРОНИКИ РОССИЙСКО-УКРАИНСКОЙ ВОЙНЫ

№119, 8-15 ноября 2022

## УКРАИНА ОСВОБОДИЛА ХЕРСОН

9 ноября министр обороны России Сергей Шойгу [приказал](#) войскам отступить с правого берега Херсонской области, в частности, из Херсона. При этом в Кремле продолжают [утверждать](#), что Херсонская область является частью России. Минобороны России [отчиталось](#), что отход войск состоялся без потерь, при этом заявления России расходятся с оценками Украины. Представители объединенного координационного пресс-центра Сил обороны юга Украины [отмечают](#), что при отступлении российские войска оставили большое количество [техники](#) и вооружений. После отхода российские вооруженные силы начали обустривать фортификацию оборонительных рубежей на левом берегу Днепра и пытаться удержать захваченные территории. [Сообщается](#), что они продвигаются на 15-20 километров вглубь Херсонской области в попытке защититься от артиллерийских атак ВСУ. Также они подорвали [мосты](#) через Днепр, серьезно повредили [дамбу](#) Каховской гидроэлектростанции. Однако, по мнению некоторых экспертов, форсировать Днепр для продолжения деокупации – [необязательно](#).

11 ноября вооруженные силы Украины обороны зашли в Херсон — единственный областной центр, захваченный российской армией после начала полномасштабного вторжения в Украину. Западная пресса и аналитики назвали уход России из Херсона “унизительным [разгромом](#) Путина” и [потерей](#) ею основного достижения за все время военных действий.

В городе возобновили свою работу городские и областные [администрации](#) и [полиция](#), до конца [разминирования](#) въезд и выезд из города ограничены. Начата работа по фиксации военных преступлений, совершенных за время оккупации, в том числе о фактах применения [пыток](#) – по официальным данным, их зарегистрировано

уже не менее [400](#). Репортаж “Громадського” из деокупированного города – [тут](#). Рассказы жителей о происходившем в оккупации публикуют [The Washington Post](#), [The New York Times](#) и [The Times](#).

Всего с 7 по 13 ноября ВСУ [деокупировали](#) на правом берегу Днепра 179 населенных пунктов, которые находятся на территории, превышающей 4,5 тысячи квадратных километров. Власти [призывают](#) жителей деокупированных населенных пунктов выехать в более безопасные регионы из-за большого риска обстрелов. По мнению Института изучения войны (ISW), выход российских войск из Херсона разжигает идеологический [раскол](#) между российскими деятелями, публично поддерживающими [войну](#), и президентом России, доверие к способности которого выполнить свои военные обещания было подорвано.

## 10 ШАГОВ К МИРУ ДЛЯ УКРАИНЫ: ВЫСТУПЛЕНИЕ НА САММИТЕ G20

14 ноября состоялся саммит лидеров стран “Большой двадцатки” (G20). Президент Украины Владимир Зеленский также принял в нем участие. В ходе своего [выступления](#) он предложил 10 шагов к миру, который предусматривает восстановление территориальной целостности Украины, и подчеркнул невозможность принятия вместо них соглашений, подобных “минскому” формату. В частности, среди таких шагов названы радиационная и ядерная безопасность, продовольственная безопасность с расширением “зерновой инициативы” на другие украинские порты, энергетическая безопасность и ввод ограничений цены на российские энергоресурсы, освобождение всех пленных и депортированных, а также восстановление территориальной целостности Украины, вывод российских войск и прекращение боевых действий, создание специального трибунала для России и международного механизма для возмещения убытков.

Россия, не принявшая участие в саммите, чтобы избежать конфронтации с другими странами, [заявила](#) о “нереалистичности” условий Украины.

Кроме того, Верховная Рада Украины может обратиться к государствам “Большой двадцатки” с [призывом](#) исключить Российскую Федерацию из ее состава.

Большинство участников саммита «Большой двадцатки» решительно осудили войну в Украине. Об этом говорится в [проекте](#) совместного заявления лидеров G20 по итогам встречи. Международная платформа гражданского общества CivilM+ [выпустило](#) совместное обращение с призывом к странам «Большой двадцатки» (G20) восстановить международный порядок, поддержать Украину и вовлечь гражданское общество в процесс восстановления.

## НАИБОЛЕЕ МАССОВЫЙ ОБСТРЕЛ УКРАИНЫ С 24 ФЕВРАЛЯ

15 ноября, после выступления президента Украины Владимира Зеленского на саммите «большой двадцатки» и объявления условий возможного мира, Россия нанесла ракетные удары по Украине, которые могут стать самыми масштабными с первых дней войны. Целью вновь стала энергетическая инфраструктура страны

[ударам](#) подверглись как минимум пятнадцать энергообъектов в [Житомирской](#), [Львовской](#), [Ровенской](#), Винницкой, [Волынской](#), [Харьковской](#), [Полтавской](#), [Кировоградской](#) и других областях. По данным ВСУ, всего Россией было выпущено около [100](#) крылатых ракет. То, что после потери Херсона Россия начнет ракетно-бомбовые удары по украинской энергетической инфраструктуре и сетям, прогнозировали [эксперты](#). При этом они отмечали, что подобные атаки не могут быть длительными, поскольку у России в данный момент нет для этого возможностей. Глава МИД Украины Дмитрий Кулеба [заявил](#), что очередные ракетные удары по Украине свидетельствуют об истинном отношении России к идее мирных переговоров.

## СИТУАЦИЯ НА ФРОНТЕ

Вооруженные силы Украины освободили практически всю [Николаевскую](#) область, и 12 населенных пунктов в [Луганской](#) области.

По мнению [экспертов](#), российские вооруженные силы усилят наступательные операции в Донецкой области в ближайшие недели, поскольку вместе с подразделениями, выведенными с правого берега Херсона, туда придут дополнительные мобилизованные российские военнослужащие. Вероятность того, что их действия будут успешными, невысока: они недостаточно обучены, демотивированы и плохо оснащены, однако прекращение или длительное замедление боевых действий в течение следующих нескольких месяцев также является маловероятным. Также [отмечается](#), что ВСУ могут продолжить [наступать](#) на южном направлении или на Донбассе, не дожидаясь весны. После сдачи Россией Херсона Украина получила огневой [контроль](#) над дорогами, ведущими в Крым.

По данным Генштаба ВСУ, по состоянию на утро 15 ноября потери России превысили 82000 человек. По данным [США](#), с начала полномасштабной войны в Украине Россия потеряла свыше 100 тысяч военнослужащих.

## ОБЗОР ФИНАНСОВОЙ ПОМОЩИ УКРАИНЕ

Еврокомиссия официально [предложила](#) план помощи Украине на 18 миллиардов евро, средства будут направлены на обеспечение макроэкономической устойчивости и восстановление критической инфраструктуры. Решение должен поддержать Европарламент, [предполагается](#), что первая выплата должна поступить Украине в январе 2023 года.

Правительство Германии [выделило](#) из своего бюджета на 2023 год дополнительный 1 миллиард евро в помощь Украине. Деньги будут направлены на защиту Украины от российских кибератак и сбор доказательств военных преступлений. А [Нидерланды](#) выделяют для Украины дополнительные 110 миллионов евро. Эти средства предназначены для ремонта водопроводов и домов, а также закупки газа, пищевых продуктов и электроэнергии. [Великобритания](#) направляет первые 5,8 миллиона долларов в Фонд энергетической поддержки Украины. Эти средства помогут с

ремонт критически важной инфраструктуры, поврежденной в результате продолжающихся российских атак.

## ПАРТНЕРЫ ПОМОГАЮТ УСИЛИТЬ ПВО УКРАИНЫ

Евросоюз официально запустил [миссию](#) по обучению 15 тысяч украинских военных. [Запланировано](#), что она начнется в конце ноября и продлится два года, всего на нее выделено 106 миллионов евро.

США объявили о новом пакете военной [помощи](#) Украине на 400 миллионов долларов, он включает системы ПВО Avenger и ракеты Stinger, а также ракеты для систем противовоздушной обороны Hawk. [Предполагается](#), что зенитно-ракетные комплексы Avenger смогут стать эффективным и дешевым средством противодействия иранским беспилотникам. [Канада](#) предоставит Украине 500 миллионов долларов военной помощи, Великобритания – дополнительные [ракеты](#) класса "земля - воздух" для противовоздушной обороны и зимнее [снаряжение](#), а [Италия](#) готовится предоставить Украине системы противовоздушной обороны. [Испания](#) передаст Украине еще две системы противовоздушной обороны Hawk, гаубицы и дополнительные генераторы. [Германия](#) передала 30 броневых автомобилей, ракеты и тягачи.

[Норвегия](#) выделит на военную поддержку Украины около 144 миллионов долларов для Международного фонда, который возглавляет Великобритания. Также 100 миллионов евро на эти нужды пожертвуют и [Нидерланды](#).

В [Литве](#) собрали 250 тысяч долларов на морской беспилотник для специального морского флота Украины, а в [Чехии](#) собирают деньги на зенитные установки, которые помогут сбивать дроны-камикадзе.

## НОВЫЕ САНКЦИИ В ОТНОШЕНИИ РОССИИ

[США](#) вводят санкции против транснациональной сети, поставляющей технологии военно-промышленному комплексу России. Под них попали 14 физических и 28 юридических лиц, также заблокирован ряд самолетов.

[Канада](#) наложит санкции на 23 сотрудников российского сектора юстиции и безопасности.

## РЕЗОЛЮЦИЯ ГЕНАССАМБЛЕИ ООН ПРИЗЫВАЕТ ДОБИТЬСЯ РЕПАРАЦИЙ ОТ РОССИИ

Генеральная Ассамблея ООН приняла [резолюцию](#), призывающую привлечь Россию к финансовой ответственности за вторжение в Украину. Проект внес постоянный представитель Украины при ООН Сергей Кислица. Поддержавшие ее страны подтвердили, что Россия должна быть привлечена к ответственности за нарушение международного права, в частности агрессию, а также международного

гуманитарного права и прав человека. Резолюция предусматривает создание реестра для регистрации нанесенного ущерба и проработку механизма для выплаты репараций, при этом в отличие от решений Совбеза ООН, подобные резолюции не являются обязательными к исполнению.

Документ поддержали 93 страны (в том числе США и все страны ЕС), 13 проголосовали против (в том числе Россия), еще 74 воздержались. При этом Россия выступает категорически [против](#) резолюции.

## ЕС ПЕРЕСМАТРИВАЕТ ПРИНЦИПЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С РОССИЕЙ

Страны-члены ЕС начали [дискуссию](#) о будущих отношениях с Россией после того, как Высокий представитель ЕС по иностранным делам Жозеп Боррель представил проект новых принципов взаимодействия. Согласно ему, ЕС “выступает за международную изоляцию России, введение и осуществление ограничительных мер против России и недопущение их обхода, чтобы исключить ведение войны”. ЕС также намерен привлечь “Россию, исполнителей и сообщников” к ответственности за нарушения международного права и военные преступления, совершенные в Украине. При этом ЕС предполагает продолжить поддержку гражданского общества в России.

## УКРАИНА В ХОДЕ ОБМЕНА ВЕРНУЛА 45 ВОЕННОСЛУЖАЩИХ

В ходе очередного [обмена](#) Украине удалось добиться возвращения еще 45 человек, все они – военнослужащие. Таким образом, количество вернувшихся в Украину с начала войны пленных [достигло](#) 1183 человека.

Управление Верховного комиссариата ООН по правам человека выпустило [доклад](#) о содержании военнопленных в ходе войны в Украине. По информации авторов доклада, пыткам в плену подвергались как украинские, так и российские военнослужащие, однако жестокое отношение к украинским пленным с российской стороны было систематическим, а с украинской — наоборот, несистематическим. Кроме того, Украина подтвердила проведение расследований злоупотреблений при обращении с военнопленными.

Рассказ женщины, пробывшей в плену так называемой “ДНР” пять лет и вернувшейся в ходе одного из предыдущих обменов – [ТУТ](#).

## ОПРОВЕРЖЕНИЕ ФЕЙКОВ

### РОССИЯ ЗАЯВЛЯЕТ, ЧТО УКРАИНА НАМЕРЕНА ВЫВЕЗТИ ЖИТЕЛЕЙ ХЕРСОНА

После возвращения Херсона под контроль Украины, российские СМИ распространили [ряд](#) фейковых заявлений о ситуации в городе. В частности, они заявляют, что Украина намерена [эвакуировать](#) из него жителей. При этом в публикациях умалчивается, что речь идет не о принудительном вывозе, по факту

депортации, жителей Херсона, который осуществлялся [Россией](#), а о рекомендованном жителям [правобережной Херсонщины](#) выезде из-за сохраняющейся возможности российских ракетных и артиллерийских обстрелов. Министр Украины по вопросам реинтеграции временно оккупированных территорий Ирина Верещук [подчеркнула](#), что эвакуация не будет массовой, она предлагается прежде всего уязвимым группам населения для того, чтобы пережить зиму.

При отступлении, войска РФ [разрушили](#) критическую инфраструктуру города, [разграблены музеи](#). По данным Херсонской областной военной администрации, в городе сейчас [проживают](#) 70-80 тысяч человек. Ситуация в нем близка к [гуманитарной катастрофе](#), не хватает медикаментов, воды, проблемы с продовольствием. Гуманитарный штаб уже отправил туда помощь.

Схожие фейковые заявления продвигались Россией и ранее, когда Украина освобождала [Харьковскую](#) и [Киевскую](#) области. Целью этого является попытка скрыть преступления, совершаемые Россией на оккупированных ею территориях.